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За більш інтенсивного теплового променевого потоку роботу потрібно проводити в теплозахисних костюмах 
під прикриттям водяних розпилених струменів, які перешкоджають проходженню променевого тепла.  

Умови середовища на пожежах за ступенем небезпеки для особового складу рятувальних підрозділів 
можна умовно поділити на три зони.  

Перша зона – умови, що створюються на достатній відстані від фронту полум’я, температура не 
перевищує 60–70°С, теплова радіація 1,2–4,1 кВт/м2.  

Друга зона – небезпечні умови, що створюються усередині охопленого вогнем приміщення або поблизу 
фронту полум’я, верхня межа температури цієї зони близько 300°С, теплової радіації 4,2–4,0 кВт/м2. 

Третя зона – надзвичайно небезпечні умови, що виникають, наприклад, у разі загального спалаху в 
приміщенні або під час вибуху. За цих умов температура досягає 1000°С і більше, а радіація 100–200 кВт/м2. 

Під час роботи рятувальників у другій та третій зонах без використання ЗІЗОД та теплозахисного одягу 
можуть виникати ураження легень й опіки тіла, а також поверхневі ушкодження одягу. У всіх трьох зонах може 
мати місце теплове ураження рятувальників за досягнення ректальної температури тіла 38,6°С і частоти 
серцевих скорочень – 170 хв-1. За температури сухого повітря 150°С дихання стає надважким, температура 16°С 
породжує опік сухої шкіри через 30 с, а температура 180°С узагалі нестерпна. У разі радіації 2 кВт/м2 опіки 
шкіри другого ступеня настають через 100 с, а за 10 кВт/м2 – через 10 с. Температуру повітря вимірюють сухим 
і вологим термометром або психрометром, теплову радіацію ‒ актинометром.  

Отже, рятувальники виконують переважно роботи, що належать до категорії «важкі», в умовах високих 
температур (до 1000°С і більше) та теплової радіації (до 200 кВт/м2). Середня тривалість таких робіт під час 
виконання оперативних завдань особовим складом рятувальних підрозділів складає 35 хв.  

Перспективами подальших розвідок є аналіз існуючих методів і засобів індивідуального 
протитеплового захисту рятувальників, ефективність захисту рятувальників наявними в підрозділах ДСНС 
України протитепловими засобами з урахуванням описаних екстремальних мікрокліматичних умов, які 
впливають на них, та важкості виконуваних робіт. 
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ФІЗИКО-ХІМІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ЗНИЖЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ЕПОКСІАМІННИХ 

КОМПОЗИЦІЙ, МОДИФІКОВАНИХ ХЕЛАТНИМИ КУПРОКОМПЛЕКСАМИ 
 

Пожежна небезпека полімерів зумовлена утворенням на ранніх стадіях розкладу горючих летких 
продуктів. Для створення полімерних матеріалів зі зниженою пожежною небезпекою використовують 
керований синтез і модифікацію полімерів з метою отримання продуктів, які мають понижену швидкість 
газифікації, які сприяють утворенню карбонізованого продукту і низькому виходу горючих продуктів піролізу. 

Тому в світовій практиці з метою зниження пожежної небезпеки полімерних матеріалів дедалі частіше 
пропонують застосовувати реакційноздатні антипірени. Завдяки високій хімічній активності та наявності 
функціональних груп різного типу в молекулярній структурі такі антипірени спроможні вступати в реакції з 
мономером на стадії синтезу полімеру чи з макромолекулами полімеру під час переробки його в готові вироби. 
Відтак вони входять в молекулярну структуру полімерів, впливають на їх фізичні та хімічні властивості, а для 
їх видалення необхідно зруйнувати чи розкласти полімер. Можливості та перспективи проведення подібної 
модифікації полімерів з допомогою антипіренів є необмеженими. 
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Вибір антипірену при розробці полімерних матеріалів зі зниженою пожежною небезпекою повинен 
проводитись на підставі встановлення механізму його дії. Це передбачає проведення досліджень фізико-
хімічних процесів перетворення полімеру і антипірену на всіх стадіях горіння матеріалу [1]. 

Одними з доволі перспективних антипіренів, які спроможні одночасно впливати на кінетику 
газофазних полум’яних реакцій, кінетику деструктивних процесів полімеру та перебіг гетерогенних реакцій 
окиснення на поверхні матеріалу при його горінні, є хелатні комплекси на основі сполук перехідних металів. В 
цьому аспекті особливо привабливими є солі купруму(ІІ). Крім традиційних напрямків застосування солей 
купруму(ІІ) в хімічній промисловості, медицині та сільському господарстві [2] інтенсивно проводяться роботи з 
метою одержання і дослідження властивостей нових матеріалів на їх основі. 

Так, завдяки високій електроноакцепторній спроможності атомів Купруму стосовно 
електронодонорних атомів Нітрогену, в ряді робіт [3-5] запропоновано застосовувати купрум(ІІ) сульфати та 
карбонати для зниження горючості епоксіамінних композицій. Ефекту зниження горючості досягнуто завдяки 
інкорпоруванню в полімерну матрицю хелатних комплексів на основі міцно зв’язаних негорючої неорганічної 
солі з горючим нітрогенумісним затвердником епоксиполімеру. 

Робота присвячена синтезу та вивченню властивостей нового антипірена з метою подальшого його 
застосування для зниження пожежної небезпеки епоксіамінних композицій. Запропонований антипірен у 
вигляді хелатного комплексу (пластинчастих синьо-фіолетових кристалів) було отримано в результаті 
змішування еквімолекулярних кількостей купрум(ІІ) гексафлуоросилікату та поліетиленполіаміну (ПЕПА). 

В результаті вивчення структури отриманого комплексу встановлено, що хімічна взаємодія між 
купрум(ІІ) гексафлуоросилікатом і ПЕПА супроводжується появою міцних зв’язків Cu–N. Експериментальні 
дослідження схильності до займання показали, що температура займання амінного затвердника епоксидних 
смол ПЕПА становить 136ºС, а температура самозаймання – 393ºС. Займання та самозаймання запропонованого 
антипірена не спостерігалося при нагріванні його до температур, за яких мали би відбуватися ці процеси в 
органічних амінів. Це вказує на те, що за таких температур концентрація пари органічного аміну в 
окиснювальному середовищі є недостатньою для підтримання горіння. 

Отже, внаслідок утворення додаткових хімічних зв’язків амін міцно утримується в іонно-
молекулярному комплексі. Тобто після додавання до ПЕПА купрум(ІІ) гексафлуоросилікату усталена за 
температури займання чистого аміну рівновага: органічний амін (ПЕПА) ↔ насичена пара органічного аміну 
(ПЕПА) зміщується в сторону стрімкого зниження концентрації насиченої пари аміну до значень, якими 
характеризують область безпечних концентрацій. Відтак процес комплексоутворення спроможний перевести 
горючий амін у важкогорючий або ж зовсім негорючий. 

Саме процес зв’язування негорючої неорганічної солі (купрум(ІІ) гексафлуоросилікату) з горючим 
нітрогенумісним затвердником епоксидних смол ПЕПА міцними координаційними зв’язками в комплекс може 
виявитися вирішальним при формуванні епоксіамінних композицій з пониженою пожежною небезпекою. 
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МЕТОДИ Й ОЦІНКА ВИПРОБУВАНЬ ВОГНЕТРИВКИХ РОЗЧИНІВ  
В ДЕРЕВ’ЯНОМУ ДОМОБУДУВАННІ 

 
Україна являється малолісистою державою Європи. Її ліси займають 14,3% всієї території країни. В той 

час основним споживачем деревини є дерев’яне домобудування, виробництво будівельних виробів, тари й 
упаковки, меблеве виробництво, пасажирське й вантажне судно- та машинобудування. В нашій країні 80% 
деревини йде на потреби деревообробки. 

Вироби з деревини мають високу механічну міцність й теплоізоляційні властивості, легко 
обробляються, добре втримують металеві кріплення, але легко загоряються й піддаються біоруйнуванню. 
Досліди показали, що середній термін служби дерев’яних будівель без капітального ремонту складає 10...12 


